06.04.2022

Anfrage Schullaptops vom 30.03.2022

Beantwortung zum schriftlichen Antrag zur ndchsten Gemeindevertretung Hoppegarten
der CDU-Fraktion

Frage 1: Arbeitgeber der Lehrerschaft sind die staatlichen Schulamter. Aufgrund
welcher gesetzlichen Grundlage méchte die Gemeinde Arbeitsmittel beschaffen?

Gemal § 108 Absatze 1 und 4 Brandenburgisches Schulgesetz (BbgSchulG) tragt der
jeweilige Schultrager die zu den Schulkosten zédhlenden Sachkosten nach § 110 Absatze 1
und 2 BbgSchulG. Zum Sachbedarf zahlen gemafR § 110 Absatz 2 Nr. 4 Bbg-SchulG auch die
Beschaffung der Lern-, Lehr- und Unterrichtsmittel. Lehrmittel sind Mittel zum Lehren, also
Unterrichtsmittel, die zur Unterrichtsvor-/-nachbereitung und -durchfiihrung benétigt werden.
Hierunter ist auch die notwendige IT-Ausstattung zu zéhlen.

Auszug: Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage Nr. 1654 des Abgeordneten André
Schaller (CDU-Fraktion) Drucksache 7/4446

Frage 2: Was wurde unternommen, um den Arbeitgeber der Lehrerschaft zu einer
Anschaffung dieser Geréte zu bewegen?

Das Land Brandenburg plant selbst keine Anschaffung der Geréte fir die Lehrer. Daher wurde
eine entsprechende Fdérderrichtlinie im Rahmen des Digitalpaktes erlassen.

Die Inanspruchnahme der Férdermittel fur die Beschaffung von Endgeraten fur Lehrkrafte
erfolgt freiwillig durch die Schultrdger. Die beschafften Endgerate werden somit Eigentum des
jeweiligen Schultragers, der dafur die entsprechenden Folgekosten zu tragen hat. Ein
Anspruch der kommunalen Schultrager auf einen Mehrbelastungsausgleich geman Artikel 97
Abs. 3 der Verfassung des Landes Brandenburg kann aus der Inanspruchnahme von
Fordermitteln nicht abgeleitet werden.

Auszug: Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage Nr. 1654 des Abgeordneten André
Schaller (CDU-Fraktion) Drucksache 7/4446

Frage 3: Wurden Gesprache mit dem Schulamt gefiihrt, wann der Gemeinde die Kosten
erstattet werden?

Da der Schultrager gemal §110 Absatz 1 und 2 des BbgSchulG auch die Lehrmittel zur
Verfiigung zu stellen hat, wird der Arbeitgeber der Lehrkrafte (das Land Brandenburg) die
Kosten nicht Ubernehmen (siehe auch Frage 2).

Mit der Richtlinie Leihgerate fir Lehrkrafte vom 26.08.2021 férdert das Land Brandenburg die
Anschaffungskosten sowie die Systemintegration und Zubehér zu 90%. Die Schultréger
beteiligen sich mit 10% an den Kosten. Die Endgerate gehen dann in das Eigentum der
Gemeinde Uber.

Im Rahmen der Schulkostenerstattung gemaR § 116 BbgSchulG kénnen dem Landkreis
Kosten anteilig fur die 7. - 10. Klassen in Rechnung gestellt werden.



Frage 4: Wie viele Rechner sollen pro Einrichtung angeschafft werden?

Peter Joseph Lenné Oberschule mit Grundschulteil 46 Endgerate
Gebrider-Grimm-Grundschule 26 Endgeréte

Frage 5: Wer libernimmt die Wartung und Einrichtung der Geréte?

Far die IT-Administration der Schulen wurden mit externen Firmen Wartungsvertrage
abgeschlossen.

Da die Endgeréte fir die Lehrkrafte in das Eigentum der Schultrédger Gbergehen, wird die
Wartung in die Wartungsvertrage aufgenommen.

Bei der Ausschreibung der Leistung zur Beschaffung der Endgerate wird die Leistung der
Systemintegration (Lieferung der Software und Einrichten der Gerate sowie Anbindung in das
Schulnetz) ausgeschrieben.

Frage 6: Wer libernimmt Versicherung und Ersatz der Geréte?

Die Gemeinde hat fur die IT-Ausstattungen der Einrichtungen eine Elektronikversicherung
abgeschlossen. Die Endgerate fir Lehrkrafte werden in die Versicherungen aufgenommen.

Fir die zusatzliche Elektronikversicherung der Endgerate Lehrkrafte ware zu zahlen:
Gebrider-Grimm-GS 17,60 € im Jahr
Lenné OS mit GS 31,00 € im Jahr

Die Schultrager Ubernehmen die Ersatzbeschaffungen bei Defekt und buchen die
entsprechenden Abschreibungswerte. Die Gerate sind grundsatzlich nach 3 Jahren
abgeschrieben.

Bei Diebstahl oder vorsatzlichen Beschadigungen greift die Versicherung der Gemeinde oder

die Haftpflichtversicherung der Lehrkréfte.

Frage 7: Wie viel Kosten fiir Wartung etc. sind in den kommenden Haushaltsjahren dafiir
einzustellen?

Fir beide Schulen der Gemeinde wurden Wartungsvertrdage mit externen Firmen
abgeschossen:

Peter Joseph Lenné Oberschule mit Grundschulteil 7.996,80 € pro Jahr
Gebruder-Grimm-Grundschule 9.651,24 € pro Jahr

Wir gehen von einem Aufwand von ca. 6-12 Stunden im Jahr pro Schule zusatzlich aus, um
die Lehrergerate zu warten. Das macht ca. 360-720 € pro Jahr Wartungskosten.



Frage 8: Wie viel gemeindeeigene Stellen in der EDV werden kiinftig fiir die Wartung
benotigt?

Fur die Schulen sind externe Firmen mit der Wartung beauftragt.

Frage 9: Wie viel Mittel sind fiir die kiinftige Softwareaktualisierung eingeplant?

Die Kosten, um die Software der Lehrergerate auf einem aktuellen Stand zu halten belaufen
sich fur beide Schulen zusammen auf ca. 50,- € monatlich.

Frage 10: Wie ist der Einsatz der Geréte geplant, nur vor Ort in der Schule oder auch im
Homeoffice und werden die Gerédte personalisiert angeschafft?

Gemal Art. 104c GG durfen diese Mittel nur zur Steigerung der Leistungsfahigkeit der
kommunalen Bildungsinfrastruktur Verwendung finden. Geférdert werden schulgebundene
Leihgerate fur die Unterrichtsvorbereitung und die Durchfiihrung digitaler Unterrichtsformen
fur Lehrkrafte.

Auszug: Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage Nr. 1654 des Abgeordneten André
Schaller (CDU-Fraktion) Drucksache 7/4446 ,

Frage 11: Sollen Schulungen und Einweisungen erfolgen und wer finanziert diese?

Die Einweisungen in die Endgerate erfolgen durch die Firmen, welche die Systemintegration
und die Lieferung der Gerate durchfihren. Die Kosten sind in den Gesamtkosten zur
Anschaffung enthalten und werden zu 90% Uber die RL geférdert.

Spezielle Schulungen der Lehrkréafte Ubernimmt der Arbeitgeber (Land Brandenburg).

Frage 12: Was passiert, wenn die Gemeinde sich in der Haushaltssicherung befindet
mit der Kostenstelle?

Grundsatzlich sind wahrend der Haushaltskonsolidierung alle Aufwandspositionen kritisch zu
hinterfragen (Aufgabenkritik). Dabei werden insbesondere die freiwilligen Aufgaben betrachtet.

Frage 13: Gibt es weitergehende Uberlegungen seitens des Biirgermeisters fiir
offentliche Trager Ersatzbeschaffungen vorzunehmen, wie Polizei. Gesundheitswesen,
Bundeswehr, StraRenbaudmter, etc.?

Nein.

Frage 14: Wird mit dem Arbeitgeber eine Nutzungsvereinbarung getroffen, als
Ergdnzung zum Arbeitsvertrag beziiglich dem Gebrauch von technischen
Arbeitsmitteln, der damit verbundenen Datensicherheit und Regeln nach Beendigung
des Arbeitsverhéaltnisses?



Die aus Férdermitteln der Richtlinie finanzierten Endgeréte sind Eigentum des Schultragers
und zur Ausleihe an die Lehrkrafte bestimmt. Die Schultrédger kénnen Uber einen Leihvertrag
mit der Lehrkraft den Umgang mit dem schulgebundenen Endgerat regein.

Gemal § 70 Abs. 4 BbgSchulG sind die Anordnungen des Schultragers im Bereich seiner
Zustandigkeit fur die Schulleitung verbindlich. Die Schulleitung wiederum ist im Rahmen der
Verwaltungsaufgaben gegeniber allen Lehrkraften weisungsberechtigt (vgl. § 71 Abs. 2
BbgSchulG).

Damit ist der Umgang mit den Endgeraten als Leihgerate fur die Lehrkrafte geregelt.

Auszug: Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage Nr. 1654 des Abgeordneten André
Schaller (CDU-Fraktion) Drucksache 7/4446

Anlagen:
1. Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage Nr. 1654 des Abgeordneten André
Schaller (CDU-Fraktion) Drucksache 7/4446
2. Schreiben Stadte- und Gemeindebund 04.10.2021.
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7. Wahlperiode

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 1654

des Abgeordneten André Schaller (CDU-Fraktion)
Drucksache 7/4446

Umsetzung der Zusatz-Verwaltungsvereinbarung ,,Leihgerate fiir Lehrkrafte” zum Di-
gitalPakt Schule in Brandenburg

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin fir Bildung, Jugend und Sport die
Kleine Anfrage wie folgt:

Fir das Land Brandenburg stehen aus dem Digitalpakt Schule 2019 - 2024 inklusive der
Zusatzvereinbarungen insgesamt rund 196 Millionen Euro Bundesfordermittel zur Verfi-
gung. 15,1 Millionen Euro von dieser Summe sind im Rahmen der Zusatz-Verwaltungsver-
einbarung ,Leihgeréate fur Lehrkrafte® vom 28. Januar 2021 eigens zur Verfligung gestellt
worden, um die Lehrerinnen und Lehrer in Brandenburg mit mobilen Endgeraten auszustat-
ten. Die Bundesfordermittel werden konkret flir die Anschaffung der Endgerate gewahrt;
eine Verwendung fur laufende Betriebs- und Wartungskosten ist also ausgeschlossen.

Zur Erganzung der Zusatz-Verwaltungsvereinbarung und deren Umsetzung im Land Bran-
denburg wurde am 26. August 2021 die Richtlinie des Ministeriums fiir Bildung, Jugend und
Sport zur ,Ausstattung von Schultragern mit schulgebundenen digitalen mobilen Endgera-
ten fur Lehrkrafte” (Richtlinie Leihgerate flr Lehrkrafte - RL Endgerate LK) erlassen. Die
Forderrichtlinie trat mit Wirkung vom 1. September 2021 in Kraft. Als Anlage liegt der Richt-
linie der Antrag auf Gewahrung der Zuwendung bei. Dieser Antrag kann durch die Kommu-
nen als Schultrager bis zum 31. Oktober 2021 gestellt werden. Mit der Antragstellung muss
durch den jeweiligen Schultréger allerdings zugleich bestatigt werden, die Folgekosten fiir
die aus Mitteln der Richtlinie finanzierten Endgerate zu tragen.

Die Zusatz-Verwaltungsvereinbarung zwischen Bund und Landern sieht vor, dass sich die
Lander einschlieflich ihrer Kommunen mit einem Eigenanteil in Hohe von mindestens zehn
Prozent des Gesamtvolumens der Investitionen beteiligen. In anderen Bundeslandern wie
Sachsen, Sachsen-Anhalt, Mecklenburg-Vorpommern und Niedersachsen tbernimmt das
Land diesen Eigenanteil. In Brandenburg ist der Eigenanteil gemaf der Brandenburger For-
derrichtlinie durch die Schultrager zu erbringen.

Vorbemerkung der Landesregierung: Die Forderrichtlinie Leihgerate fir Lehrkrafte (RL End-
gerate LK) des Landes Brandenburg dient der Umsetzung einer Zusatzvereinbarung zwi-
schen dem Bund und den Léandern im Rahmen des DigitalPakts Schule. Der Bund gewahrt
den Landern Finanzhilfen auf Basis des Art. 104c Grundgesetz (GG).
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Gemal Art. 104c GG dirfen diese Mittel nur zur Steigerung der Leistungsféahigkeit der kom-
munalen Bildungsinfrastruktur Verwendung finden. Geférdert werden schulgebundene Leih-
gerate fur die Unterrichtsvorbereitung und die Durchfiihrung digitaler Unterrichtsformen fiir
Lehrkrafte. Insofern ist die Umsetzung der Férderung losgeldst von der aufgeworfenen Fra-
gestellung zur Zustandigkeit fir Lehrkrafteendgerate zu betrachten.

Ich frage die Landesregierung:

1. Ist das MBJS der Auffassung, dass das Land als Dienstherr der Lehrkrafte die An-
schaffungs- und die laufenden Betriebskosten von mobilen Endgeréaten fiir die Lehr-
krafte tragen muss? Warum (nicht)?

Zu Frage 1: Gemal § 108 Absatze 1 und 4 Brandenburgisches Schulgesetz (BbgSchulG)
tragt der jeweilige Schultrager die zu den Schulkosten zahlenden Sachkosten nach § 110
Absatze 1 und 2 BbgSchulG. Zum Sachbedarf zédhlen gemaR § 110 Absatz 2 Nr. 4 Bbg-
SchulG auch die Beschaffung der Lern-, Lehr- und Unterrichtsmittel. Lehrmittel sind Mittel
zum Lehren, also Unterrichtsmittel, die zur Unterrichtsvor-/-nachbereitung und -durchfiih-
rung benotigt werden. Hierunter ist auch die notwendige IT-Ausstattung zu zahlen.

2. Was ist der Grund fiir die Entscheidung, den Eigenanteil von zehn Prozent grundsatz-
lich nicht durch das Land zu erbringen?

Zu Frage 2: Vor Veréffentlichung der Richtlinie wurde geprift, inwieweit der obligatorische
zehn-prozentige Eigenanteil durch das Land getragen werden kann, sodass dem Zuwen-
dungsempfanger (in diesem Fall dem Schultrager) eine Vollférderung zur Verfligung stehen
wirde. Der Verzicht auf einen Eigenanteil des Zuwendungsempfangers bei der Gewahrung
von Foérdermitteln entspricht jedoch nicht dem Prinzip der Wirtschaftlichkeit und Sparsam-
keit im Sinne des Zuwendungsrechts. Zuwendungen werden daher grundsétzlich zur Teilfi-
nanzierung des zu erfullenden Zwecks bewilligt. Daher wurde ein durch die Schultrager zu
erbringender Eigenanteil in der Forderrichtlinie verankert. Im Fall von finanzschwachen
Kommunen wird der Eigenanteil von zehn Prozent durch das Land erbracht.

3. Stuft das MBJS das Anschaffen der Endgerate fiir Lehrkrafte (Eigenanteil) und das
Erflllen der damit verbundenen Folgeanforderungen (z.B. Wartung, IT-Support) als
konnexitatsrelevante Aufgaben der Schultréager ein? Warum (nicht)?

Zu Frage 3: Die Inanspruchnahme der Fordermittel fiir die Beschaffung von Endgeraten fir
Lehrkrafte erfolgt freiwillig durch die Schultrager. Die beschafften Endgerate werden somit
Eigentum des jeweiligen Schultréagers, der dafir die entsprechenden Folgekosten zu tragen
hat. Ein Anspruch der kommunalen Schultrager auf einen Mehrbelastungsausgleich gemafn
Artikel 97 Abs. 3 der Verfassung des Landes Brandenburg kann aus der Inanspruchnahme
von Fordermitteln nicht abgeleitet werden.

4. Inwieweit sieht das MBJS die Schultrager in der Lage, ohne Weisungsbefugnis gegen-
Uber den Lehrkraften Folgetéatigkeiten (z.B. Aufsicht, Instandhaltung) umzusetzen?

Zu Frage 4: Die aus Fordermitteln der Richtlinie finanzierten Endgeréate sind Eigentum des
Schultragers und zur Ausleihe an die Lehrkrafte bestimmt. Die Schultrager konnen Uber ei-
nen Leihvertrag mit der Lehrkraft den Umgang mit dem schulgebundenen Endgerat regeln.
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Gemal § 70 Abs. 4 BbgSchulG sind die Anordnungen des Schultragers im Bereich seiner
Zustandigkeit fur die Schulleitung verbindlich. Die Schulleitung wiederum istim Rahmen der

Verwaltungsaufgaben gegeniber allen Lehrkraften weisungsberechtigt (vgl. § 71 Abs. 2
BbgSchulG).

5. Wie viele Antrage auf Gewahrung einer Zuwendung aus den Richtlinien ,IT-Admini-
stration® sowie ,Leihgerate fur Lehrkrafte” sind bislang eingegangen?

Zu Frage 5: Richtlinie IT-Administration: Mit Stand vom 08.11.2021 wurden vier Férderan-
trage gestellt. Die Antragsfrist endet am 28.02.2022.

Richtlinie Leihgerate fiir Lehrkrafte: Mit Stand vom 15.11.2021 wurden insgesamt 134 An-
trage, davon 70 von offentlichen und 64 von freien Schultragern, gestellt.

6. Wie hoch ist der bislang im Rahmen der Antragstellung gemeldete Gesamtbedarf an
mobilen Endgeraten fur Lehrkrafte?

Zu Frage 6: Bisher wurden Fordermittel fiir mindestens ca. 6.500 Leihgerate fiir Lehrkrafte
beantragt. Die Zahl der beantragten mobilen Endgerate kann sich allerdings aufgrund von
zum Teil unvollstandigen Antragsunterlagen und -angaben noch andern.

7.  Wie hoch schatzt das MBJS die zukunftig entstehenden Folgekosten (insb. Wartung,
IT-Support) fur die geforderten Endgerate ein?

Zu Frage 7: Da der Schultrager als Sachaufwandstrager die Folgekosten fiir die Gerate
tragt, kann das MBJS diese nicht beziffern.

8. Inwieweit erwartet das MBJS, dass anfallende laufende Kosten lber eine Forderung
gemal der Richtlinie ,IT-Administration” gedeckt werden kénnen?

Zu Frage 8: Brandenburg erhélt aus der Zusatzvereinbarung ,IT-Administration” rund 15,1
Millionen Euro vom Bund fiir den Aufbau professioneller Strukturen zur Administration. Kon-
kret soll die Ausbildung und Finanzierung von IT-Administratorinnen und —Administratoren
gefordert werden, die an Schulen eingesetzt werden. Die im Rahmen dieses Forderpro-
gramms zu fordernden MalRnahmen mussen in unmittelbarer Verbindung mit Investitionen
im Rahmen des DigitalPaktSchule inklusive weiterer Zusatzvereinbarungen stehen. Damit
ist die Foérderung der Administration der Endgerate fir die Lehrkrafte durch Férdermittel aus
dieser Richtlinie grundsatzlich moglich. Da dem MBJS, wie bereits in der Antwort zu Frage
7 dargelegt, keine Informationen tber die konkret entstehenden Folgekosten vorliegen, ist
auch eine Abschatzung der Deckung der ggf. entstehenden laufenden Kosten auf Seiten
der Schultrager durch das Forderprogramm ,IT-Administration” nicht méglich.
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Ministerium des Innem und fiir Kommunales

Richtlinie des Ministeriums fiir Bildung, Jugend und Sport zur Ausstattung von Schultrigern
mit schulgebundenen digitalen mobilen Endgeriten fiir Lehrkrifte (Richtlinie Leihgerite fiir
Lehrkrifte — RL Endgerite LK) vom 26. August 2021 — veréffentlicht im Amtblatt des MBJS
vom 30. Septemer 2021

Sehr geehrte Frau Ministerin,

wir mussten am Freitag der vergangenen Woche zur Kenntnis nehmen, dass Ihr Haus nunmehr die
im Betreff genannte Richtlinie gegen unser ausdriickliches Votum bekanntgemacht hat.

Wir hatten uns mit Stellungnahme vom 31. Mirz 2021 sowie mit Schreiben vom 3. September 2021
ganz eindeutig zu der Thematik gedufert. Darin hatten wir das geplante und nunmehr auch gewihlte
Verfahren deutlich abgelehnt.

Abgesehen von vielen praktischen Detailfragen, die wir kritisiert hatten, war der zentrale Gesichts-
punkt, dass es keine Rechtsgrundlage fiir eine Verpflichtung des Schultrigers zur Ausstattung der
Lehrkrafte mit mobilen Endgeréten gibt.

Wir hatten seinerzeit wie folgt ausgefiihrt:

., Die vom Ministerium geplante Richtlinie zur Ausstattung von Schultrigern mit schulge-
bundenen digitalen Endgerditen fiir Lehrkrdfte ist fiir Schultriger unzumutbar und stellt den
Schultrdger vor nicht losbare Aufgaben. Hier sehen wir eine im Grundsatz vollstindig feh-
lerhafte Aufgabenzuteilung. Fiir die Ausstattung der Lehrkrfte ist der Dienstherr zustindig.
Kommunen und Schultrager sind nicht die Dienstherren der Lehrkrifte. Weder stehen die
Lehrkrifte im Dienst des Schultrdgers, noch wurde in der Vergangenheit eine Sachausstat-

tung der Lehrkrdfte selbst iiber den Schultriger abgewickelt. Hierfiir ist der Dienstherr der
Lehrkrdfte verantwortlich. “

Mittelbrandenburgische Sparkasse, Potsdam, IBAN: DE40 1605 0000 3502 2215 01, BIC: WELADEDIPMB; S 7 (Haltestelle Babelsberg), Tram 94, 99 (Haltestelle Wattstrae)



Bis zum heutigen Tage hat sich an unserer Rechtsauffassung nichts geéndert. Es gibt keine Norm,
aus der sich eine rechtliche Verpflichtung der kommunalen Schultrager zur Ausstattung der Lehr-
krifte mit personengebundenen mobilen Endgeriten ergeben wiirde. Eine solche Aufgabe kann
auch nicht durch eine Forderrichtlinie begriindet werden.

Die Ausstattung der Lehrkréfte des Landes Brandenburg mit mobilen Endgeriten ist Aufgabe des
Landes.

Daran éndert auch nichts, dass durch die Wortwahl im Titel der Richtlinie (,,schulgebundene digitale

mobile Endgerite‘) suggeriert werden soll, dass es sich dabei um mobile Endgerite fiir die Schulen
handeln solle.

Dass dies in der Praxis nicht umsetzbar sein diirfte, ist die eine Seite. Die andere Seite ist aber, dass
selbst im Text der Richtlinie davon ausgegangen wird, dass diese Gerite eben nicht an der Schule
verbleiben, sondern von den Lehrern sowohl zu Hause als auch bei einer Tétigkeit in anderen Schu-
len eingesetzt werden.

Dies ergibt sich aus folgenden Passagen:

1.2 ... Die Schulen sollen in die Lage versetzt werden, Lehrkriften mobile digitale Endgerdte
(Laptops, Notebooks und Tablets mit Ausnahme von Smartphones) fiir Unterricht in der
Schule oder als Distanzlernen sowie zur allgemeinen Unterrichtsvor- und -nachbereitung
zur Verfiigung zu stellen.

4.1 ... Fiir Lehrkrifte, die Aufgaben auflerhalb von Schule wahrnehmen, ... Fiir Lehrkrfte,
die an verschiedenen Schulen tdtig sind, darf der Bedarf nur iiber die Stammschule erfasst
werden.

Insofern handelt es sich bei diesen Gerdten eben nicht um schulgebundene digitale mobile Endge-

rate, sondern um ,,lehrergebundene Endgerite, fiir die der Arbeitgeber der Lehrer, mithin das
MBIS, zustandig ist.

Auch aus der Rechtsprechung der Arbeitsgerichte ldsst sich ganz deutlich herauslesen, wer fiir Ar-
beitsmittel des Arbeitnehmers zustandig ist: der Arbeitgeber. Beispielweise hat das Hessisches Lan-
desarbeitsgericht im Urteil vom 19. Februar 2021 - 14 Sa 306/20 — ausgefiihrt:

., Die fiir die Erbringung der Arbeitsleistung notwendigen Betriebsmittel hat der Arbeitgeber
zur Verfiigung zu stellen (BAG 14. Oktober 2003 -9 AZR 657/02-Juris; BAG 16. Oktober
2007 - 9 AZR 170/07 - BAGE 124, 210-219; BAG 12. April 2011 - 9 AZR 14/10 - Juris). Dies
folgt aus §§ 611a, 615 S. 3, 618 BGB. ... Zudem liegt § 618 BGB die Pramisse zugrunde,
dass der Dienstberechtigte die Vorrichtungen und Gerdtschaften zur Verrichtung der
Dienste zu beschaffen hat.

Mit Blick auf die fehlende Rechtsgrundlage, die unkalkulierbaren Folgewirkungen, aber auch die
kurz- und mittelfristig schlicht fehlenden finanziellen und personellen Mittel, werden wir unseren
Mitgliedern raten, sich sehr genau zu iiberlegen, in welchem Umfang sie Verantwortung fir die
Ausstattung von Bediensteten einer anderen Korperschaft mit personengebundenen mobilen End-
geriten als neue iiberobligatorische Aufgabe libernehmen wollen.



Wir méchten Sie bitten, gegenldufige Erwartungen der Lehrerschaft nicht aufkommen zu lassen.

Mit freundlichen GriBen

Jens Graf



